

这个监狱指挥中心获部级荣誉

通讯员 金利军 本报记者 王春苗

作为监狱的“智慧大脑”，指挥中心承担着全监情报搜集、分析研判、指挥协调、应急处突等职能，是守好监狱安全的一道无形防线。在不久前的全国司法行政系统先进模范表彰大会上，浙江省第二监狱指挥中心获评“全国司法行政系统先进集体”殊荣。今天，让我们走进这个指挥中心，看一看荣誉背后的故事。

做智慧监狱建设的探路者

省二监指挥中心于2014年成立，当时，全省监狱信息化建设还处在摸着石头过河的阶段。没有模板可以参考，怎么办？指挥中心研发团队发扬垦荒精神，敢先“吃螃蟹”，积极探索智慧监狱建设，实现了从0到1的关键跨越。

由于监狱各个数据系统各成体系，无法对接共享，时任指挥中心副主任杨连智等人分析，是否可以找到打破数据壁垒的解决办法？“那个时候，真的挺艰难的。我们是一家家科技企业挨个跑，谈需求、谈研发，废了好大的劲才把合作给谈下来。”说起创建初期的不易，杨连智记忆犹新。

指挥中心一方面积极“走出去”，到全国各地监狱单位调研，安排民警到杭州市公安局等部门学习，组织人员参加每年的北京、深圳安防展等。另一方面，努力“引进来”，与知名企業合作，建成监狱“8+1”大数据平台，开发数据标准化集中存储、警务通APP实战应用、线上工作流审批等阶段性技术课题，为监狱数字化改革打下坚实基础。

在数据蓝海中显身手

随着数字化改革的推进，指挥中心民警不断探寻通过数据提升监狱治理能力的新方法。

疫情发生后，为了放大“数据治理”实效，指挥中心教导员杨春、指挥长孙彦既当业务员又当技术员，揣摩“精密智控”几个字日夜难眠。他们带领团队一遍又一遍梳理数据信息，连续奋战数日，全程参与浙江监狱健康码、健康码核检系统、疫情防控图、防疫信息采集等应用的研发和试点，为大墙防疫安全贡献了技术力量。

除了部门领导身先士卒、冲锋在前，指挥中心徐勇、缪仁旦等青年也利用休息日、下班时，进行自主学习，先后开发出“随手拍”“智慧后勤”等APP，为基层减轻负担。由他们开发的“拆弹专家”等模型，在全省监狱系统第二届信息化实战应用模型创新大赛等活动中荣获佳绩。

像建设家一样建设部门

在此过程中，指挥中心像建设家一样建设部门。

监狱实行传帮带计划，为每位新民警指派一名老民警作为指导老师。“我是湖州人，平时回老家比较少，待在单位的时间比较多。同事们像家人一样照顾我，我师父蓝王贺更不用说了，从头‘管’到脚，遇到事情都是手把手在教我。”1998年出生的“新人”金飞扬在聊天时，笑着说，单位是第二个家。

与此同时，指挥中心不断吸纳优秀人才加入，精选信息技术专业的民警加入部门研发团队；从中层领导、业务骨干中挑选精英担任指挥长、“五情”专班人员等。另一方面，着力弘扬“家风”，发挥“先锋指数”综合评价体系实效，认真打造“星火·活力型”党建品牌，逐步形成以“活力四射、活学活用、活水清源”为核心的“家规”。

在良好团队作风影响下，先后有8人次获评司法部、省司法厅的各类表彰，12人次荣记个人三等功。

“不负时光争朝夕，扬鞭奋进马蹄急”。指挥中心民警说，荣誉属于过去，未来将继续发扬“刚正、坚韧、实干、建新”的监狱精神，为监狱的持续安全稳定添活力、加动力。



浙江省监狱管理局 联办
浙江法制报社

监地协作 实现“共赢”

通讯员 金正琦 张洁

本报讯 “这次法治教育贴近实际、形式灵活，内容通俗易懂接地气，对引导社区矫正人员自觉遵纪守法很有帮助。”近日，金华市婺城区蒋堂派出所联合省金华监狱，对社区矫正人员开展普法宣传，活动结束后，派出所民警曹国平点赞道。

据蒋堂派出所所长滕振雷介绍，该所与省金华监狱在监狱驻地组建了东兴平安服务队，共同做好矛盾调解、宣传、疫情防控等工作，形成优势互补、职能协同的基层警务格局，积极开拓为民办实事新载体，夯实社会综合治理基础。

警务协作、共保平安；互通互联、共享资源……近年来，省金华监狱与驻地各级公安机关不断深化交流协作，进一步发挥监地融合、协同发展的良好效果。

“近期电信诈骗案件高发，请提前做好防范。”前不久，省金华监狱接到公安机关针对罪犯家属遭遇电信诈骗的预警信息，编写了《反诈公式》邮寄给罪犯家属。

监狱还派员进驻金华市公安局情指中心，利用智慧110接警平台、情指行一体化平台等系统应用，动态获取预警信息，并根据事态发展及时化解风险隐患。

“两警”合作模式的建立，为双方带来的不仅是工作上的便利，也为民警搭建了互相学习交流的平台。省金华监狱与婺城公安分局建立定期交流机制，双方通过梳理工作重点和难点，展开会商交流，不断提升业务水平。

与此同时，双方组织了巴西柔术、足球、长跑等文体爱好者团队，定期联谊、开展主题党日活动，丰富警营文化建设。



抓好第一训

日前，省长湖监狱迎来28名新入职民警，监狱特地为他们准备了“新手大礼包”，制定“新警培训套餐”助力成长。

通讯员 孙书培

“浙江省廉洁文化教育基地”，有它！

通讯员 方继东

本报讯 近日，中共浙江省纪委机关和省委宣传部命名50家单位为“浙江省廉洁文化教育基地”，位于省乔司监狱的浙江省司法行政系统廉政教育基地名列其中。

2015年8月，省乔司监狱在省司法厅、省监狱管理局党委的领导下，建设浙江省司法行政系统廉政教育基地。近年来，基地挖掘廉洁文化资源，紧跟时代发展要求，持续加强软硬件建设，美誉度和影响力不断增强，已经成为浙江司法行政系统廉政教育文化品牌，2020年7月，被省委政法委命名为第一批“浙江省政法系统思想政治教育基地”。

该基地由序厅、警示教育区、高墙忏悔区、自警自省区、正心践行区、清风回廊以及社会警示教育厅组成，综合运用图文、案例、视频、实物、模型、互动体验等展示方式，普及法律知识，传递法治观念，弘扬法治文化。

据统计，基地至今已接待包括政府机关、高等院校、企事业单位等共1130批次、63490人前来参观。

